

2016年,在全省检察业务考评中,新华区检察院反渎工作在全省157个县(市、区)中位居第九、平顶山市第一,连续两年在全省检察机关反渎业务考评中位居前十——

# 扛起鹰城检察“反渎大旗”

本报记者 卢拥军 通讯员 李浩川

## ●新闻背景

2月7日,全省检察长会议上传来喜讯:2016年,在全省检察业务考评中,新华区人民检察院反渎工作在全省157个县(市、区)中位居第九、平顶山市第一,被省人民检察院评为全省检察机关查办职务犯罪先进检察院,该院反渎工作再次挺进全省第一方阵。

据了解,2015年以来,新华区检察院反渎侵权局已连续两年在全省检察机关反渎业务考评中位居前十、连续两年在平顶山市检察机关反渎业务考评中名列第一。

2016年以来,新华区检察院紧紧围绕全市工作大局,坚持以创新创优理念引领检察工作,牢牢把握“服务大局、公正司法”这一主线,充分履行法律监督职能,以实实在在的工作业绩和良好的队伍形象赢得了党委的支持和群众的满意,实现了执法办案法律效果和社会效果的统一。

市人民检察院检察长刘海奎对该院取得的成绩给予了充分肯定,并称赞该院反渎侵权局扛起了鹰城检察“反渎大旗”。

近日,记者走进新华区检察院进行了深入采访。



新华区检察院反渎侵权局局长张起(左一)与干警讨论案件侦查方案

陶赴京 摄

2015年,新华区检察院反渎侵权局承办了鲁山5·25康乐园老年公寓特别重大火灾事故背后的渎职犯罪,在一天时间内询问了12名证人,快速固定了张某某滥用职权以及受贿20余万元的犯罪事实,受到了国务院事故调查组及省、市检察院反渎部门的一致好评。

2016年,新华区检察院反渎侵权局查处了汝州8·16故意杀人案多名被告人集体翻供背后王某、张某帮助犯罪分子逃避处罚犯罪案件,在保障刑事案件诉讼顺利进展的同时,更保障了被害人的合法权益。

2016年,新华区检察院反渎侵权局查处了某区地税局王某等三人玩忽职守犯罪案件,为国家挽回经济损失1000余万元,得到社会一致好评。

2016年,新华区检察院反渎侵权局

局查处了平顶山市7·14重大交通事故中市道路运输管理局徐某等三人玩忽职守的犯罪案件,三人均被法院作出三年以上实刑判决,取得了较好的法律效果和社会效果。

以上是新华区检察院反渎侵权局2015年、2016年查办案件的缩影,这些案件成功办理的背后凝聚了新华区检察院反渎团队的智慧、汗水和心血。

时间追溯到2015年3月,时任新华区检察院反渎侵权局局长的张起,被任命为该院反渎侵权局局长。一到任,张起就立即进入角色,厘清思路,提出了新华区检察院反渎侵权局在平顶山检察系统的“三个目标”定位:争先进位反渎侵权局,创新引领反渎侵权局,改革先行反渎侵权局。

张起2005年通过公开招录进入新华区人民检察院,先后在公诉、反贪、民行、侦监、反渎等部门任职。参加工作13年来,她在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩,荣记个人三等功6次,先后被评为河南省侦查监督十佳办案人、平顶山市优秀政法干警、感动鹰城十大检察官;2015年,在全省政法系统开展的寻找“最美女干警”活动中,她从近400名候选人中脱颖而出,荣获全省“最美女干警”称号;在她任民行科长、侦监局局长期间,民行、侦监工作在全市检察机关考评中连年名列第一名。

新华区检察院检察长乔义恩曾这样评价张起:“作为80后女检察官,张起身上没有一点同龄人的浮躁之气,她勤奋踏实、积极进取,无论在哪个岗位上都能迅速掌握业务技能,成长为岗位

标兵;她思路敏捷、雷厉风行,自26岁担任部门负责人以来,带领团队连年荣获全市先进;她乐观向上、顽强拼搏,永远充满着对检察事业的热爱和激情。张起是我们院年轻同志的楷模,也是80后优秀检察官的代表,在她身上,我们看到了年轻检察官的蓬勃朝气,也看到了我们新华区检察院昂扬向上的精神风貌!”

谈起这两年的反渎工作,新华区检察院副检察长李新军深有感触地对记者说:“‘渎职之祸,猛于贪腐’,渎职侵权犯罪危害民生民利,依法惩治和预防渎职侵权犯罪是检察机关的一项重要任务,我院反渎侵权局之所以取得了这些成绩,其经验主要在于我们创新了办案机制,增强了担当意识,打造了一支钢铁般的队伍。”

## 勇于创新的“智囊锦囊”

当前,阻碍检察机关反渎侵权工作办案的瓶颈是“三难一大”,即发现线索难、查证取证难、处理结果难、干扰阻力大。为破解这些问题,张起带领反渎侵权局全体干警结合实践、潜心摸索、认真总结,建立了一个“中心、三级负责”及“密、快、准”三字诀办案机制,两项工作机制意在增强责任意识、整合办案力量、提升攻坚克难能力、提高案件成案率及案件质量,以工作机制的创新有效破解长期困扰反渎工作的难题。

“一个中心”即以“查办发生在群众身边损害群众利益的渎职侵权案件”为办案中心;“三级负责”即线索初查主办

人负责制、审讯突破组长负责制、案件质量局长负责制;“密、快、准”即以秘密初查为前提,以快速取证为手段,以准确定案为目的。

——初查阶段,“密”字把好运来关,同时实行线索初查主办人负责制。由经验丰富的同志组成评估小组专门负责线索评估,可查性强的线索才能进入初查环节,改变以往先调卷宗、材料后传人的模式,结合作案手段等有针对性地开展秘密初查,在案件启动前不轻易打草惊蛇。

——侦破阶段,“快”字把好运来关,同时实行审讯突破组长负责制。在案件

办理的关键阶段,由主办人所在的办案组组长负责审讯,根据犯罪嫌疑人的性格特点、工作环境等制定综合讯问方案,适时调整讯问思路,攻破犯罪嫌疑人的心理防线,突破案件。同时要快反应、快查证、快出击,快速固定证据,防止证据销毁,不给犯罪嫌疑人丝毫喘息的机会。立案后,快速侦查终结,有效排除外部干扰,尽快移送审查起诉。

——把关阶段,“准”字把好运来关,同时实行案件质量局长负责制。局长要全程对案件质量进行把关,确保准确定案,严格运用证据保障、程序保障和机制保障,按照“以审判为中心”的工作要求,

## 能担大任的“反渎先锋”

职业良知、责任担当是新时期检察官必备的政治素养,作为担负维护公平正义重要职责的反渎检察官,更要锤炼过硬品格,注重实干担当,成为能担大任的“反渎先锋”。

新华区检察院反渎侵权局查办的汝州8·16故意杀人案背后的渎职犯罪案件,充分体现了新华反渎检察官的职业良知和责任担当。

2014年8月16日,时任汝州市某集团副总经理的蔡某因征地纠纷与焦某发生矛盾,蔡某指使手下龚某、高某、李某将焦某殴打致死,后四人以涉嫌故意杀人罪被移送至平顶山市检察院审查起诉,在审查起诉补充侦查过程中,龚某、高某、李某三人同时翻供,否认受蔡某指使杀害焦某。情绪激动、悲愤交加的焦某家人强烈要求追究蔡某责任,蔡某一直否认犯罪,且除了龚某等三人翻供前的证言外没有其他证据印证其罪行,该怎么办呢?先行起诉龚某等三人?……案件一时陷入僵局。

2015年12月2日,市检察院召开检委会研究该案,检察长刘海奎认为该案背后很可能存在渎职犯罪,要求反渎侵权局予以查处。当日,由市检察院党组成员、反渎侵权局局长任书铭挂帅,副局长张益民、侦查处处长李军停协助,新华区检察院反渎侵权局配合的专案组成立了。两天时间里,办案组审查了将近三十册侦查卷宗,四名犯罪嫌疑人的性格特点及社会关系也逐渐清晰。蔡某在汝州市任职多年,法律硕士,社交面广,经济富裕,脾气较差,具有较强的反侦查能力,龚某、高某、李某等三人文化程度低、经济能力差,为人均比较“仗义”,都跟随蔡某多年,受蔡某不同程度的照顾。在审查完卷宗,摸清每个嫌疑人的特点后,专案组制定了详细的初查方案。

一场正义的较量开始了。

12月5日,办案组兵分四路,一路查询四名嫌疑人及其家属的银行、通话等相关信息,另外三个办案组分别到郑县、

汝州、舞钢三个看守所与龚某、高某、李某进行第一次会面,会面结果比想象的还要差,龚某等三人抵抗情绪严重,李某甚至表现出了鄙视办案人员的态度。

接下来的日子像“陀螺”一样,协调公安机关对龚某等三人的羁押场所进行换押,会见龚某等三人的亲属,等待换押完毕,分析银行、通话等方面的技术信息……每日疲惫且忙碌,但看不到希望也找不到突破口,想放弃但心不甘的心情压得专案组每个成员喘不上气,与被害人焦某父亲的会面坚定了大家的信心,张起说,她永远忘不了这位将近80岁的老人在经历白发人送黑发人后凶手不悔罪又翻供悲愤的表情,忘不了这位老父亲在如此悲愤之下依然对检察院、专案组的信任之情,检察官的良知和责任让她和干警们下定决心,一定要对得起这位老父亲、人民群众对法律、对检察机关这份沉甸甸的信任!

换押后,龚某等三人的态度略有转变,三个办案组趁此攻心,每天8点钟分

别准时到宝丰、鲁山、叶县三个看守所与龚某等三人会面,从个人谈到家庭,从生活谈到责任,从金钱谈到生命,从案件本身分析利弊、解读法律……

2016年1月7日,高某被突破;1月18日,龚某被突破;1月22日,李某被突破。1月29日,帮助犯罪分子逃避处罚的汝州看守所干警王某及犯罪嫌疑人蔡某家属王某某被抓获,2月7日(除夕)王某某被依法逮捕,翻供背后其他涉案人员移送相关机关处理。

至此,汝州8·16故意杀人案多名被告人集体翻供背后的渎职案件告破,龚某等四人涉嫌故意杀人案被提起公诉。2016年6月,王某、王某某分别判处有期徒刑以上刑罚;同月,涉嫌故意杀人的王某、高某、李某、蔡某一一审被法院分别判处死刑、死缓、十二年、十五年。

正是新华反渎干警的坚持不懈和不懈努力付出,才得以在保障刑事案件诉讼顺利进展的同时保障了被害人的合法权益,彰显了公平正义。

## ■领导点评

2016年,对于平顶山市检察工作来说,是不平凡的一年。这一年,经过全市检察干警的共同努力,各项检察工作都取得了发展进步,成绩喜人。新华区检察院反渎侵权局工作就是一个缩影。

2016年,新华区检察院紧紧围绕中心,服务大局,充分履行法律监督职能,把人民群众关注点作为反渎工作的着力点,依法查办了一批有影响力的重大渎职侵权案件,为平顶山经济发展和检察工作创新发展作出了积极贡献。

新华区检察院创新反渎侵权局工作方法,探索出了可圈可点的办案模式,有效地破解了长期困扰反渎工作的难题。

新华区检察院反渎侵权局是一支团结进取、英勇善战的团队。他们把责任扛在肩上,认真维护公平正义;把法治刻在脑中,惩治一批不作为的昏官。他们无愧于人民检察官的神圣职责,诠释了检察干警对党和人民的无限忠诚,更扛起了鹰城检察“反渎大旗”。

2017年,检察工作面临着新的形势任务,机遇与挑战并存。全市检察机关要增强政治责任感,履行职责,努力为社会和谐健康发展提供强有力的司法保障。

一要主动作为,全力服务发展大局。按照市委、市政府重大决策部署,突出在服务脱贫攻坚战略、加强和创新社会治理、国企改革和发展转型等重大课题上谋篇布局。

二要强化担当,保持查办和预防职务犯罪的工作力度。站在讲政治、顾大局的高度看待监察体制改革和司法体制改革,支持和拥护国家的大政方针。转隶之前,反贪、反渎和预防等部门要继续履行法定职责,决不能有任何松懈,确保查办和预防职务犯罪力度不减、节奏不变。保持适度办案规模,继续坚持“稳定数量、提高质量、改善结构、注重效率、增强效果、确保安全”的办案方针;提高案件质量,严格把好案件事实关、证据关和法律适用关,严防案件瘦身缩水,大案变小案;强化依法规范办案,加强侦、捕、诉、技、警的相互制约和协作配合。

三要强化管理,建设过硬检察队伍。从从严治党新常态和新形势新任务对检察工作提出了更高要求,必须打造一支高素质检察队伍。今年是我市检察机关的“强化管理年”,全市检察机关要以此为抓手,强化管理提升司法办案质效、检务保障效能和队伍建设水平;加强思想政治建设,强化“四个意识”,深入开展党的政治纪律和政治规矩教育;提高业务素质,全面提高干警的理论研究能力、司法办案能力和组织协调沟通能力、语言表达能力和文字材料能力。

总之,当前检察工作任务十分繁重,我们要进一步振奋精神,强化担当,攻坚克难,真抓实干,确保全年工作目标顺利实现,努力开创全市检察工作新局面!

——平顶山市人民检察院党组书记、检察长 刘海奎

## 无私无畏的“钢铁队伍”

队伍是根基,也是干好任何一项工作的根本,只有团结奋进的队伍才能成就一流的业绩。走进新华区检察院反渎侵权局这个年轻而又光荣的团队,记者感受最多的就是他们的敬业、担当和无私奉献精神。十名干警平均年龄34岁,其中本科学历3人,研究生学历7人。

他们团结一心,凝聚力量;他们敢拼敢干,充满斗志;他们不畏艰难,勇往直前。在张起的带领下,经历了一次次的披星戴月、彻夜难眠,一次次的栉风沐雨、跋山涉水,逐渐成长为一支钢铁般的队伍。

张起刚柔相济,既有女同志的细心、柔和,也有男同志的大气、坚强,是全局的“主心骨”;政委申永杰谨慎、细致、执着,勇于攻坚克难,在案件的关键时刻挑大梁;副局长丁炳皓敬业、有担当、责任心强,是局里不可或缺的中坚力量;侦查科副科长朱谦生内敛、认真,律师转行做检察官,善于从不同角度对案件进行评判;侦查科副科长张旭光稳重好学,具有较强的法律功底;综合科副科长杜磊机智、细心,是突破案件的“好手”;侦查员时卫国是“老自侦、平顶山通”,侦查经验丰富,善于抓捕;侦查员高子禄开朗善良、能吃苦,交办的任何事情总能做到完美;内勤邵天活活泼、聪明,处理事情井井有条,是名“好管家”。

选择了反渎工作就选择了奉献和牺牲,在他们身上发生了许许多多让人为之感动的故事。在办汝州8·16故意杀人案时,张起3岁半的孩子患上了严重的手足口病,吃饭、喝水都很困难,张起连续奋战二十天,没能回家看孩子一眼,更没有照顾孩子一天,案件成功突破了,孩子的病也缓解了。孩子4岁2个月时,张起配合省、市检察院反渎侵权局到郑州办理案件,离开家时孩子还发着高烧,案件一办就是四个月,孩子带个包裹在奶奶家住几天,在姥姥家住几天,又到姨妈家住几天。提起孩子和父母,张起满脸愧疚,满眼泪水。

在办汝州8·16故意杀人案多名被告人集体翻供背后的渎职案件时,天气的寒冷、连续的奔波、案件的压力使申永杰患上了严重的肠道疾病,不停地去厕所,却连去大医院做检查的时间都没有。他说,案件这么大,时间这么紧,先吃点药缓解一下吧。无奈药物没能缓解病情,他凭着坚强的毅力坚持到案件成功突破,本就消瘦的身体更瘦了,也落下了病根。

在配合省、市检察院反渎侵权局办理郑州市某区合同诈骗案背后的渎职案件时,丁炳皓在郑州一待就是四个月,回家当天又要到南昌取证。再次收拾行李准备出发时,他4岁的儿子趴在行李箱上说:“爸爸你怎么又要出差了,干脆把我也装进去带走吧!”儿子的一番话让丁炳皓顿时泪湿眼眶,陪伴孩子的时间太多了,欠家人的太多了。

杜磊在一次和战友们的出差途中对大家说,已经十天九夜没有回家了,不知道我那两岁的闺女还认得我不。大家听后一阵大笑,之后便是长久的沉默。

高子禄订婚当天中午接到了要去外地执行抓捕的任务,订婚宴还没有结束,他就赶到了抓捕地。

这就是他们的工作,这些事儿也只是他们工作中的点点滴滴。在这个年轻的集体里,家中孩子最大的刚上初中,最小的1岁多。谁不想念孩子?谁不想挂父母?但肩上的责任使得他们必须牵挂直前。他们用强有力的肩膀扛起了维护公平正义的大旗,用一颗颗坚定的心承载着惩治昏官的重任。

翻开他们的办案内卷,一页页白纸黑字都在述说他们对反渎工作的热爱和勤奋。许多人竖起称赞的拇指,敬佩他们这些无私无畏的战士们。他们的正义感,使命感同时赢得了犯罪嫌疑人和社会的尊重和认可,他们用用自己的热情和胆识,树起了鹰城反渎人在检察机关应有的形象、地位和尊严,这就是新华反渎钢铁般的团队!